



雅各给约瑟的祝福

胡志伟

约瑟是多结果子的树枝，是泉旁多结果的枝子；他的枝条探出墙外。弓箭手将他苦害，向他射箭，逼迫他。但他的弓仍旧坚硬；他的手健壮敏捷。这是因以色列的牧者，以色列的磐石——就是雅各的大能者。你父亲的神必帮助你；那全能者必将天上所有的福，地里所藏的福，以及生产乳养的福，都赐给你。你父亲所祝的福胜过我祖先所祝的福，如永世的山岭，至极的边界；这些福必降在约瑟的头上，临到那与弟兄迥别之人的顶上。（创四九 22-26）

现今华人家庭问题丛生，甚至家庭解体，不少基督徒对家庭的信念也受到挑战。创世记第四十九章记载雅各晚年为他的众子所作的代祷祝福，意味深长，很值得我们学效。只要我们重申以神为本的家庭价值，不轻易随从世俗的潮流，作基督徒父母有信心把美好的家庭价值代代相传。

一、为家庭的成员祝福

当雅各为儿子们祈福时，他称颂：“那全能者必将天上所有的福，地里所藏的福，以及生产乳养的福，都赐给你。”（四九 25）雅各是一位怕事的父亲（三四 5），有其为父的软弱，偏爱约瑟（三七 3-4），但他仍传承希伯来人家族对子女的祝福，把祖先的祝福、父亲的祝福，透过家庭传予下一代。

保罗说：“只要祝福，不可咒诅”（罗一二 14）；彼得劝勉：“总而言之，你们都要同心，彼此体恤，相爱如弟兄，存慈怜谦卑的心。不以恶报恶，以辱骂还辱骂，倒要祝福；因你

们是为此蒙召，好叫你们承受福气。”（彼前三8-9）当基督徒用口祝福，我们的心思意念充满祝福时，神的福气就要充充满满地临到家庭了。基督徒肯定家庭是神赐予世人最珍贵的礼物之一，是由祂设立，并不断施下恩福。基督徒须要为家庭成员恒常祝福，设立家庭祭坛，献上代求。

二、为家庭的破口认罪

“弓箭手将他苦害，向他射箭，逼迫他。”（四九23）魔鬼在家宅门外虎视眈眈，寻找破隙，偷袭信徒家庭。一方面我们求神保卫家庭完整，另一方面我们亦要堵塞破口，为家庭亏欠错失求主赦罪。各人所属家庭，有功能失调的、有冷漠关系的、有情感疏离的、有积聚怨愤的，求神使我们的“弓仍旧坚硬”，“手健壮敏捷”（四九24）。基督徒靠主除去功利心态看待家庭的功能：家庭不再成为饭堂、旅馆与电视室等，夫妇、父母与子女皆不求个人得益，乐意为家庭有所付出！

三、为父母的教养代求

“约瑟是多结果子的树枝，是泉旁多结果的枝子”（四九22），雅各称颂全能天父赐下“生产乳养的福”（四九25）；儿女的诞生，也是夫妇委身对方的成熟后果。合神心意的父母不单在物质的环境（安全家居、合用衣食、益智玩具等），更要在心灵的环境（陪伴子女、教导圣经、家庭活动等）上花心思预备，以供子女全人发展。

父母自知本身是罪人兼圣人，所以时刻需要父神的赦罪恩典，同时也要不断饶恕儿女的错失（路一五11-32）。父母不能把教育的天职拱手相让，学校、社团与教会均不能替代父母在家给予身教言教的重要性。父母要委身培养下一代成为敬虔、自信、负责任、能与人建立亲密信任关系的生命。

四、为恩典的补足仰望

雅各的祝福，抽离了其身处的场景，看似是理想完整家庭的神话；然而真实历史里的雅各，曾扮演着“缺席父亲”的角色（三七章），但他仍坚信“以色列的牧者，以列的磐石——就是雅各的大能者”（四九24）必定施恩赐福他的儿子们。


尽管现代家庭面对各样的冲击与困难，有“贫贱夫妻百事哀”的、有破碎不全的、有父母难为的、有两地分隔的、有危机重重的，基督徒仍然坚信父神的恩典能补足肉身之家的不足。即或现今家庭类型千变万化，人性对“回家”（homecoming）的渴求始终不变。身处家庭失陷的社会，基督徒应紧靠神的恩典，持守合乎真理的家庭价值，并不断活出讨神喜悦的伦常关系。

— 禱文 —

三一父神，祢是一切生命的根源，我为着祢赐下的家庭献上衷心的感谢。求祢使我认定祢甚愿赐福予我和家人，正如雅各向约瑟应许的祝福。

在祢面光之中，圣洁的主，求祢赦免我祖先与父家的罪，甚至流传至我及下一代的，我需要基督宝血的洁净，以致仇敌不能攻击我。

赐下生命的主，祢拣选我们参与生命的塑造，求祢使为人父母的，能同心合意养育儿女，保护他们免受伤害，引导他们行走正道，培育他们成为敬虔的一代。

满有恩典的主，生活在现今邪恶世代中，各人家庭皆有缺失；求祢施下祝福，使我在幽暗之处仍见光明、破损之处主爱填满、苦困中得喜乐；人世间亲情的不足，却喜见神家关系可以补足，于是独身者可享家庭乐、年长白发的有少年尊敬、成长的有父兄辈提醒。万民的父啊，愿我的家成为祢喜悦临在的居所！阿们！

（本文作者为香港教会更新运动总干事）